

СЕМЕНОВА В. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

СЕМЕНОВ Федор Максимович, родился 1886 в селе Пятницкое Воронежской губ. (из крестьянской семьи). Окончил сельскохозяйственную начальную школу, сдал экзамены на звание народного учителя, работал в школе. Женат на Вере Васильевне Семеновой, в семье — двое детей. С 1922 — проживал с семьей в Воронеже, работал агрономом, затем инспектором отдела семеноводства Областного Земельного Управления. 10 сентября 1930 — арестован по групповому делу, обвинялся в том, что, «дезорганизовал сортоиспытательное дело путем заведомо неправильной постановки селекционных работ, ставил в лучшие условия кулацкие хозяйства». 18 февраля 1931 — приговорен к ВМН с конфискацией имущества и высылкой семьи и 24 февраля расстрелян¹.

СЕМЕНОВА Вера Васильевна, родилась в 1890-х. Получила среднее образование. Проживала на Украине, крестьянка-единоличница. Вышла замуж за агронома Федора Максимовича Семенова, в семье — двое детей. В 1921 — во время гражданской войны хозяйство было ограблено бандой Махно. С 1922 — проживала с мужем в Воронеже. В 1930 — после ареста мужа имущество было конфисковано. Весной 1931 — вместе с детьми выслана в Саратов, где вскоре тяжело заболела. В конце декабря 1931 — обратилась с мольбой о помощи к Екатерине Павловне Пешковой.

<26 декабря 1931>

«8/1-32 г<ода>

Уважаемый товарищ Пешкова

Обращаюсь к Вам, как к женщине, с самой горячей просьбой — прошу, умоляю Вас, помогите же мне вернуться домой. Ведь я совершенно больной человек, а приходится жить в ужасных условиях — живем в одной комнате вместе с хозяевами, на мою долю достался сырой холодный угол, и за этот угол приходится платить 20 руб<лей> в месяц, сама сижу впроголодь. Дети мои голодают и ходят босиком. Скажите, за что же мы так мучаемся? В чем мы-то виноваты? — Честное слово, я до сих пор не знаю, в чем обвиняется мой муж. Ведь вернулись же домой другие жены, вернулись более здоровые и более обеспеченные, чем я. Ведь мы жили беднее всех агрономов по двум причинам: в 1921 г<оду> нас дочиста ограбила белая банда Махно, потом я все время болею — предыдущая работа и грабеж банды подорвали мое здоровье, и у нас все уходило на мое лечение и на питание. При конфискации у нас взято все, что мы успели приобрести, а приобретено было самое необходимое — кровати, столы, стулья, и мы теперь совершенно нищие. Здоровье мое тает с каждым днем, и я боюсь до ужаса, что дети мои скоро останутся одни, и эта мысль приводит меня в отчаяние. Умоляю Вас, дорогая Екатерина Павловна, во имя всего, что Вам дорого и свято, помогите же мне! Походатайствуйте еще о моем возвращении. Ведь уже эти десять месяцев я провела в ссылке, нужда и тоска, бесконечная тоска окончательно убивают меня. А мне надо бы еще пожить несколько лет, чтобы поднять детей на ноги, после меня они останутся круглыми сиротами-беспризорниками. Войдите хоть на минуту в мое положение: лишилась мужа — единственного кормильца, все барахло конфисковано и в довершение всего высылка, — когда мое настоящее место в санатории. Мне хочется верить, и я надеюсь, что Вы поможете мне в ближайшем будущем вернуть<ся> домой.

¹ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

Все мои заявления и справки о работе и болезни находятся у Вас за № 12034.

Покорнейшая просьба не задерживать мое дело.

Мой адрес: Саратов, Главная почта, до востребования Вере Васильевне Семеновой.

26 декабря 1931 г<ода>»².

В январе 1932 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Вере Васильевне Семеновой.

<8 января 1932>

«СЕМЕНОВОЙ Вере Вас<ильевне>.

Согласно полученной справке, Вам разрешено вернуться в Воронеж»³.

В марте 1932 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Вере Васильевне Семеновой.

<20 марта 1932>

В ответ на В<аше> обращение сообщаю, что, согласно полученной справке, В<ашего> мужа, Семенова Федора Максимовича, нет в живых с февраля 1931 г<ода>»⁴.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 765. С. 13-14. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 765. С. 12. Машинопись.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 765. С. 16. Машинопись.